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الدكتورة حاكم عمارية 
أستاذة محاضرة (أ)                                                                                                         
جامعة الدكتور مولاي الطاهر – سعيدة- الجزائر
مديرة مخبر الترجمة والتأويل في ظل التواصل متعدد اللغات
رئيسة مشروع دكتوراه (ل.م.د) في اللسانيات وتعليمية اللغة العربية
محور المداخلة:
عنوان المداخلة :آليات الإقناع في الخطاب السياسي المعاصر ( خطاب الرئيس بوتفليقة نموذجا )
الهاتف: 00123 550 239 561
البريد الإلكتروني :hakemamaria13000@gmail .com
ملخص:
تتأسس المعارف الإنسانية كلها وفق حلقات تطورية تتسع كلما أوغلنا في المستقبل دون أن نلمح نهاية ما لهذه المعارف التي تبقى نسقا مفتوحا على نفسه وعلى أنساق أخرى، والخطاب السياسي المعاصر هو امتداد للخطاب السياسي اليوناني والعربي القديم مع مراعاة للسياق (الزمن- المكان- الظروف الاجتماعية والسياسية والاقتصادية والثقافية والجغرافية والدينية والإيديولوجية) اعتمادا على أن لكل مقام مقالا، مع العلم أن كل خطاب موجه إلى الآخر يهدف إلى الإقناع من منطلق أننا لا نتكلم من أجل لا شيء، وإنما من أجل أن نُبلغ هدفا.
على أساس الأهداف المراد تبليغها إلى الآخر؛ فإن بعضها لا يتطلب الحاجة إلى الإقناع، وبعضها يتطلب آليات واستراتيجيات مدروسة بوعي كبير للتأثير في المتلقي قلبا وعقلا من أجل تغيير سلوك أو تصديق فكرة ما أو القيام بفعل ما، حيث يمثل الإقناع "تأثير المصدر في المستقبلين بطريقة مناسبة ومساعدة على تحقيق الأهداف المرغوب فيها عن طريق عملية معينة، أين تكون الرسائل محددة لهذا التأثير" من وجهة نظر الباحث والاس.
وضمن إشكالية الخطاب السياسي وآليات الإقناع، سأتناول في ورقتي البحثية – إن شاء الله- التعريف بالخطاب لأعرج على بعض نظريات الإقناع والتأثير، وصولا إلى آليات الإقناع (الآليات المنطقية الدلالية، ثم الآليات اللغوية) لأسقطها على خطاب فخامة الرئيس عبد العزيز بوتفليقة في اختتام حملته الانتخابية لرئاسيات 09 أفريل 2009، مشيرة إلى بعض الفروق بين الخطاب العربي القديم والخطاب المعاصر.
فهل نبحث في الخطاب السياسي عن البرهان أو عن اللغة؟ أم هل أداة البحث هي اللغة ومادة البحث هي السياسة؟ أم العكس؟ كيف يتلاعب السياسي باللغة ليصل إلى تحقيق ما مآربه؟ وأيهما يستغل الآخر (الخطيب أم الجمهور)؟
الكلمات المفتاحية: الخطاب- الإقناع- السياسة- اللغة- الحجاج.
 
