حجاجية الخطاب الـمَـثَلي
الأمثال الشعبية السوفيةأنموذجا
- صــــــالح هـــــزلـــــة

- د. لزهر كرشو
إنّ المثل السائر هو أحد أهمّ أنواع أشكال التعبير في الخطاب بين أفراد المجتمع ، فلا يكاد يخلو من لسان أحدأفراده، و يعدّ المثل الشعبي من أكثر الفنون الشعبية تداولا، والسبب في ذلك هو أنه يعبّر عن تجربة إنسانية حيّة.
وهذه التجربة شكّلت ظاهرة لغوية مميّزة، بلغت مبلغ الصدق في التعبير وقوّة الحجة في الاستدلال،بحيث مكّنَت من تحوّل المثل من صبغة فردية خاصة إلى طبيعة إنسانية عامة، فرضت نفسها علىالمكان والزمان، حاملة قيم الجماعة التي تستعمله، حتى اكتسب المثلبذلك التداول الاجتماعي خصائصه الحجاجيةعلى مستوى بنيته اللغوية المكثفة، وأغراضه الدلالية، ووظائفه التييؤديها أثناء التواصل.
ومن بين أهم وظائف الخطاب الـمَـثَلي عموما والشعبي خصوصا الوظيفة الحجاجيةالتي سنحاول إبرازها في هذه الورقة البحثية، مستندين في ذلك على نماذج تطبيقية من واقع الأمثال الشعبية السوفية.
وقد اقتضت طبيعة هذه الدراسة السير على المنوال التالي: 
في التمهيد نعرض مفاهيم المصطلحات المفتاحية التالية : الخطاب، والمثل،  والمثل الشعبي والحجاج، ثمنشرع في بيان الوظيفة الحجاجيةللخطاب المثلي، وأخيرا نكشفبأنّ الأمثـــال عموما تتضمن مبادئ حجاجية عميقة وقوية، وأن إيرادها في الخطاب والاستشهاد بها يكون لغايات إقناعية استــدلاليةوذلك عن طريق التحليل الحجاجي لنماذج تطبيقية من الأمثال الشعبية السوفية.
المصطلحات المفتاحية: 
           الخطاب ـ الـمَثَل ـ الخطاب الـمَثَلي ـ المثل الشعبي ـ الحجاج.
