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نسعى في هذه المداخلة إلى إبراز جهود الدكتور المجدد أبي بكر العزاوي (أستاذ الحجاجيات) الرائد في تطبيق النظرية  الحجاجية اللغوية (argumentation linguistique ) على الخطابات العربية، حيث لم تقتصر مساهمات الباحث على مجال تحليل الخطاب بشكل عام، بل تعدته إلى التحليل الحجاجي لمختلف أنماط الخطاب والذي انفرد به كمنهج عل غرار مناهج تحليل الخطاب (البنيوي، السيميائي، التوزيعي، الشكلاني).
وقد جسد نظريته الحجاجية اللغوية في مؤلفاته: "اللغة والحجاج"، و"حوار حول الحجاج" و"الخطاب والحجاج"، واتسمت هذه المصنفات بالتكامل والترابط بينها، وليست منفصلة ومتباعدة الانشغال، الأمر الذي يسمها بروح المشروع الواعي بشكل جيد لمنطلقاته وغاياته، ومعلوم أن القيمة العلمية لأي مشروع علمي تقتضي النسقية والتكامل.
وقد أبرزت هذه الدراسة منهج العزاوي في التحليل الحجاجي بالاشتغال على الخطاب الاشهاري مركزا على البعد الحجاجي للمكون الأيقوني، محللا العناصر الأيقونية بنفس الطريقة التي تحلل بها الوحدات اللغوية معتبرا أن البنية التصورية التي تجمعهما هي المستوى الوحيد للتمثيل الذهني الذي تعالج فيه، وبشكل متماثل ومتلائم كافة المعلومات اللسانية والحركية والحواسية.والتي شكلت أهم السمات التجديدية في مشروعه الحجاجي، متجاوزا بذلك مقاربات غريماس، بارت، ميتز، أي متجاوزا الإطار المرجعي الخاص باللسانيات البنيوية والسيميولوجية والبلاغية.
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