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الملخص:
   أصبح الحجاج في العقود الأخيرة بؤرة اهتمام الدارسين ،وذلك من خلال الكتابات والأبحاث الكثيرة التي صيغت بخصوصه،والتي لاتقتصر على مجال واحد ،بل تهم مجالات متعددة ،فهو يمتد إلى جميع أنواع الخطاب ويتمظهر بأشكال وأنواع مختلفة.
  ويعد الحوار من أهم الأنواع الكلامية في المجال الحجاجي وأشهرها ،خصوصا في العصر الحديث ،ذلك أن الحوار يعد من أفضل الأساليب المؤدية إلى الإقناع وتعديل السلوك نحو الأفضل من خلال إحداث تأثير على المخاطب ومحاولة استمالته وإقناعه بوسائل وطرق تعبيرية مختلفة ،باعتماد أدلة وبراهين وحجج متنوعة.تكون حاضرة على مستوى التواصل .
   وهو الأمر الذي اعتنى بطرحه الفيلسوف الاجتماعي الألماني يورغن هابرماس من خلال نظرية التواصل والتي تعتبر من أهم إضافاته في الفكر العالمي المعاصر، من خلال  كتابه الشهير" نظرية الفعل التواصلي" ،حيث أكد فيه على التفاهم والتواصل  من خلال نقاش مختلف القضايا ،ولهذا فإن العالم بحاجة إلى الأخلاق التواصلية لأجل خلق شروط معيارية للاتفاق حول الحقيقة أثناء التحاور،وهو في حد ذاته يشكل أساسا للحواروالمناقشة العامة التي تشكل الفعل التواصلي والذي هو ضروري جدا للعلاقة العضوية بين الفعل العقلاني والممارسة العقلانية(العقلانية التواصلية).
   وفي هذه العملية العقلانية فإن اللغة تشكل وسيلة التفاهم والحوار كأساس لعملية التواصل .
   لقد كان الغرض الأساسي لهابرماس في مسألة الفعل التواصلي هو ربطه بالأخلاق من خلال مسمى العقلانية التواصلية كأحد الأسس الأخلاقية له ،وهذا قصد الوصول إلى تفاهم ممكن عبر الذوات المشاركة في التواصل عن طريق الحوار والمناقشة العامة. 
   بناءا على ماسبق ،سنحاول من خلال هذا الملخص التركيز على الجوانب البحثية التالية:
-الفعل التواصلي من خلال الحوار والمناقشة والشروط الأخلاقية المرتبطة به.
-العقلانية التواصلية كأساس أخلاقي في التواصل من خلال الحوار والمناقشة.
-أهم المبادئ التي ترتكز عليها العقلانية التواصلية حسب هابرماس.
_البعد الحجاجي للعقلانية التواصلية في الحوار والمناقشة.
