هيرمينوطيقا النص الشعري الحداثي وإشكاليات تأويله.
تحاول هذه الورقة البحثية تحليل العلاقة التفاعلية بين قصيدة الحداثة وقارئها، الذي وجد في هذا المتن الشعري ميدانا خصبا لمقاربته وتذوقه رجاء كشف جمالياته المتعددة والمتجددة وغير الثابتة؛ فهي قراءة لمتنه انطلاقا من جماليات القراءة والتلقي والتأويل كمقاربات نقدية تحاول تفسير نوازع المتلقي العربي وتأويلها إزاء النص وأشكال استجابته. 

لم يعد متلقي الشعر الحداثي - فيما يفترض على الأقل- ذلك القارئ السلبي الذي يركن للوضوح ويسلم بما قدّم جاهزا، بل أصبح قارئا من نوع متميز، يتفاعل مع التجربة، ويسهم في إنتاج حقولها الدلالية وتوسيعها، وبذلك بات مشاركا في إنتاج القصيدة لا مستهلكا لها. ثم إن الكثير من الاتجاهات النقدية المعاصرة اهتمت بالمتلقي وحملته عبء فهم النص وتأويله، إذ يكمن دوره في بناء المعنى وإنتاجه.
فهدف قراءة النص الشعري ليس معرفة المعنى أو المضمون على نحو مباشر، وإنما فحص النص من خلال طريقته في استخدام اللغة وفي التشكيل، وطريقته في المعرفة وفي التغيير، وقيمته المعرفية، وبعده الجمالي وكيفية استقصائه لإمكانات اللغة وللتشكيل.

       ولقد فرضت هذه القصيدة على من يتعاطى معها أسلوبا مميزا في التلقي والتعامل، بحيث أصبح من الضرورة بمكان إحاطته بآخر مستجداتها وتقنياتها الموظفة في إبداعها، وعليه أن يكون على وعي بطبيعة التجربة الشعرية الحديثة وأدواتها النفسية هذه هي الشعرية الجديدة.
هذه المداخلة إذاً تتناول هيرمينوطيقا النص الشعري الحداثي وإشكاليات تأويله.
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