عنوان المداخلة: آليات الإقناع في الخطاب الإبراهيمي
"خطبة الإصلاح الديني لا يتم إلا بالإصلاح الاجتماعي أنموذجا"
- دراسة حجاجية –
    إن الحديث عن الشيخ الإبراهيمي هو حديث عن الجزائر أصالة وحضارة، وصمودا ونهضة وتحررا، فقد جسد الجزائر في شخصيته تكوينا وإشعاعا وقولا وكتابة وسلوكا.
    لأنه قضى حياته كلها في التنقل والترحال في مواطن كثيرة من العالم وبين بلــدان عربية وغير عربية يخطب ويقيـم المحاضرات ويحرر الرسائل السياسيـة والإخوانية، ويحضر المؤتمرات والندوات فيتكلم بارتجال حول قضايا متنوعـة ومشكلات سياسيـة واجتماعية وأدبية وغيرها.
   ومن خلال هـذه المداخلة سأحاول التركيز على آلية الإقناع والحجاج لفكر الشيخ الإبراهيمي من خلال خطبتـه الموسومـة بـ : " الإصلاح الديني لا يتم إلا بالإصلاح الإجتماعي" ؛ وذلك بدراسة وسائل وأساليب الإقناع التي وظفها الإبراهيمي في خطبته، وكذا الحجج والأدلة التي استشهد بها داخل التركيب اللغـوي للخطبـة سواء من ناحية التناص الديني ؛ بحيث وظف القرآن الكريم والحديث النبوي الشريف في سيـاق حديثه واقناعه لجمهور المخاطبين حول أسباب نجاح الجمعية.
     وأيضا استعانته بالبلاغة محاولة التعرف على جمالية وبلاغة الخطاب الإقناعي في خطبته؛ بحيث وظف الكثير من القضايا البلاغية من صور بيانية كالإستعارة والتشبيه، ومحسنات بديعية كالطباق والجناس، محاولا لفـت انتباه المخاطبين له واستمالتهم .
    وبهذا وجدت الشيخ الابراهيمي من خلال خطبتـه هـذه قد تأنق في الأسلوب بلاغة وتنويعا معجميا، وكذا اعتماده على الاقتباس والتضمين بكثرة؛ وذلك بسبب تشبعه بالثقافة العربية والإسلامية، وتوظيف الصور البيانية والمحسنات البديعية - كما ذكرنا سابقا- ولكن ليس من باب التكلف.
      كل هذه الآليات الاقناعية ستكون موضوع المداخلة بالدرس والتحليل؛ حيث يعد الإقناع هو مقصد أساسي في الخطابات، ونواة البحث الحجاجي، والقلب الرابـط بين البلاغة القديمة( الأرسطية) وفي صيغتها العربية القديمة، وبين البلاغة الجديدة ( نظرية الحجاج).
     كما نعرض في هذه المداخلة إلى جملة من التساؤلات :
- ما الإقناع؟ 
- وكيف تم تحصيله في الخطاب الإبراهيمي؟ 
- وماهي الآليات التي يتوسل بها للوصول إلى تحقيق الإقناع بهذا الخطاب؟
 وذلك بغية الوصول إلى الأهـداف التالية من خلالها وهي :
- الكشف عن آليات الإقناع في الخطاب الإبراهيمي.
- الرغبة في توظيف الإقناع في الخطاب الإبراهيمي بتوظيف آليات الحجاج اللغوية من ألفاظ التعليل والوصف وأفعال الكلام، وكذا الآليات البلاغية تجمع عناوين ثلاثة: التشبيه والاستعارة، والبديع وتحت هذا العنصر: الطباق والتكرار والجناس؛ لتحقيق نظرة جديدة تعطي القيمة الحجاجية لهذه العناصر.
   وأخيرا خاتمة تتضمن ما توصل إليه البحث من نتائج.
وقبل الختام أتمنى أن يحقق هذا البحث مقصده، والله من وراء القصد وبه نستعين ونبتغي.  
