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Article intitulé : 

Pour une reconstitution du sens dans la théorie ducronienne

La sémantico-pragmatique en question
Mots clés :  énoncé, pragmatique intégrée, mouvement argumentatif, univers de croyance, connecteurs adversatifs.  

L’axe de participation : . مفهوم التأويل ودوره في إعادة إنتاج القول.
Cet article,  s’inscrit dans le domaine de l’argumentation linguistique préludée, et initiée par les pragmaticiens linguistes tels qu’Oswald Ducrot et J. Claude Anscombre. C’est une approche pragmatico-sémantique dorénavant pragmatique intégrée qui, d’après son nom, montre l’intérêt accordé à l’intégration de la pragmatique dans la linguistique. La pragmatique intégrée intervient dans l’interprétation des énoncés pour prendre le relais de la sémantique lorsque celle-ci s’est montrée incapable de couvrir la totalité du sens de l’énoncé ainsi que l’intention visée par le locuteur. 

La pragmatique intégrée a la particularité de ne prendre, dans son processus d’interprétation, que les éléments linguistiques et textuels. C’est à l’appui des mots de la langue, en particulier ceux qui ne renvoient pas à des entités du monde, que la pragmatique intégrée arrive à dégager le sens le plus profond de l’énoncé. Elle prend pour argument tout énoncé proféré dans un discours et renvoie le sens à l’argumentativité de cet énoncé même. Cette argumentativité s’inscrit, elle-même, dans une approche interactionnelle entre  locuteur et allocutaire. L’influence réciproque qu’exerce l’un sur l’autre dans la dynamique du discours constitue l’une des pierres angulaires d’une formation du citoyen libre et engagé dans son milieu.

L’approche adoptée dans l’argumentation linguistique peut être explicitée par le fait qu’un locuteur avance une argumentation lorsqu’il présente un énoncé, ou un ensemble d’énoncés, destiné à en faire admettre un autre, ou un ensemble d’autres. Le discours remplit ainsi cette fonction interactive. L’argumentation linguistique insiste donc sur la différence entre les segments linguistiques que les connecteurs relient, et les contenus sémantiques qui font l’objet de la relation. D’ailleurs, tout énoncé, pour l’argumentation linguistique, est présenté comme un argument pour une certaine conclusion.
L’article se concentre sur les trois axes suivants :

1- Vulgarisation de la théorie ducronienne dans l’interprétation  et la constitution du sens.

2- Anatomie sémantique de quelques mouvements argumentatifs.

3- Essaies  de schématisation à partir des connecteurs adversatifs.
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