الخطاب الحجاجي على ألسنة الحيوانات
رسالة "الصَّاهل والشَّاحِج" لأبي العلاء المعري أنموذجا.
                               الدكتور: محمد عروس جامعة العربي التبسي تبسة

محور المداخلة: المحور الثالث، أنطولوجيا الهوية والرسالة في مختلف أنواع الخطابات. 
الملخص:

تنوعت أساليب التعبير وآليات الحجاج في إنتاج النص الأدبي وتأويله، ومن ذلك كانت الكتابة على ألسنة الحيوانات طريقة مفارقة في عالم الكتابة، تضع منطقا لبناء النص يتم فيه تشخيص عالم الإنسان على ألسنة الحيوانات، ويكون الخوض في مواضيع قد تكون من الممنوعات في عالم الدين والأخلاق والسياسة. 

ومن ذلك رسالة "الصاهل والشاحج" لأبي العلاء المعري التي سنخصها بالدراسة في ظل المؤتمر الدولي "الحجاج والهرمينيوطيقا" في مشروع مداخلة موسومة بــــ "الخطاب الحجاجي على ألسنة الحيوانات، رسالة الصاهل والشاحج لأبي العلاء المعري مدونة تطبيقية".
الكلمات المفتاحية: رسالة الصاهل والشاحج، الحجاج، التأويل، الكتابة على ألسنة الحيوان.

Discourse pilgrims on the tongues of animals
The Message of "Al - Sahel and Al - Shahijj" by Abu Alaa Al – Maari. Model.



                                                Dr. Mohammed Arous

The axis of intervention: the third axis, the anthology of identity and message in various types of discourse.
Abstract:
The methods of expression and mechanisms of pilgrims in the production of literary text and interpretation, including writing on the tongues of animals a paradox in the world of writing, develop a logic for the construction of the text is the diagnosis of the human world on the tongues of animals, and engage in subjects may be prohibitions in the world of religio .
This is the message of "Al - Sahel and Al - Shahijj" by Abu Ala Al-Maarri, who will study it under the international conference "Pilgrims and Hermeneutics" in an intervention project entitled " Discourse pilgrims on the tongues of animals, The Message of "Al - Sahel and Al - Shahijj" by Abu Alaa Al – Maari.
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