عنوان المداخلة : التأويل في الخطاب الديني عند المتكلمين والفلاسفة(دراسة حجاجية) .
الملخص :   (مقبول)

عندما اتسعت رقعة الدولة الإسلامية باتساع الفتوحات ، اندلعت شرارة الفتنة الكبرى، فانقسم الناس ، وتعددت اتجاهاتهم السياسية والدينية، وثارت الخلافات ، وتصارعت الآراء ، وكثرت الملل والنحل، ونشبت المعارك الكلامية، مما أدى إلى أن النصوص الدينية لم تعد بمعزل عن تلك المعارك، بل كانت وسيلة كل فريق في نصرة مذهبه، كما كانت سلاحا يشهر في وجوه أعداء الإسلام دفاعا عن العقيدة.

ومن هنا اكتملت ظاهرة التأويل، وأصبحت مصطلحا يعمل على صرف المعنى الظاهر من اللفظ إلى معنى آخر محتمل يعضده دليل، فاستعمل التأويل أداة لخدمة العصبية المذهبية، وظهرت معه اتجاهات كان لها خطرها على الفكر الإسلامي.

وبمعنى آخر كثر الاختلاف حول النص الديني، وسيقت الحجج، وتنوعت الاتجاهات، ودخل الإسلام في دور جدلي امتد إلى آيات العقائد والصفات، وهو أظهر دور عقلي في الحركة العلمية في تاريخ الفكر الإسلامي.

ومن هنا تسعى هذه المداخلة  إلى تبيين كيف أن المتكلمين والفلاسفة وجدوا في ظاهرة التأويل مجالا خصبا يتوفر في المعاني الباطنية للألفاظ، وقد مكن لهم هذا الاتجاه نشر تعاليمهم ، مما أدى بكثير منهم إلى استعمال التأويل استعمالا سيئا خرج بالنص الديني عن مقاصده وأهدافه.

