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عنوان المداخلة : تجليات الحجاج وأبعاده التأويلية في الخطاب الأسطوري ، من خلال كتاب تاريخ العدواني 
الملخص : 
            يعد الحجاج أحد الآليات اللغوية التي تساهم في الوصول إلى عمق الخطاب وكشف أبعاده التأويلية من خلال ضوابط ومعايير أساسية ، تتحكم في الملفوظ الحجاجي من جوانبه اللغوية والبلاغية .
ومهما كان نوع هذا الخطاب فإنه يستوجب بالضرورة وجود طرفين أساسيين وهما : مرسل ومتلقٍّ . 
ويتجلى الحجاج أكثر في الخطابات المبنية على مرجعية قداسية ، لأن المرسل يسعى جاهدا إلى إقناع المتلقي ومن ثم يرسخها في الذهن كحقائق ومسلمات ، عن طريق التأويل  الهرمينوطيقي  .
منذ آلاف السنين عرفت بلاد الرافدين عدة حضارات عريقة متعاقبة تجلت بين ثناياها أساطير كانت هي المرجع الأساسي لكل الأمم والحضارات .
ومما لا شك فيه أن الأسطورة تسعى دوما إلى التبليغ والإقناع ومنها تظهر أهمية مواكبة الحجاج للأسطورة حيث أن الحجاج يعد ركيزة أساسية للأسطورة ومنه يمكننا أن نطرح الإشكال التالي : 
ـ ما مدى تجلي الحجاج في الخطاب الأسطوري ؟ وما هي أبرز أبعاده التأويلية ؟.
وللإجابة على هذه الإشكالية اخترنا نموذجا تطبيقيا ( مدونة ) يتمثل في كتاب تاريخ العدواني لمؤلفه محمد بن عمر العدواني الذي لمسنا فيه مدونة مناسبة للموضوع ، على اعتبار أنه يحمل بين طياته زخما من الأساطير المثبتة ، وإن هذا الكتاب يعد مصدرا من أمهات المصادر التاريخية والأدبية المغاربية القديمة .
وقد تناولنا هذا الموضوع من جانبين : أولهما نظري تطرقنا من خلاله إلى مجموعة من المفاهيم الأساسية ذات الصلة بالموضوع ، وثانيهما تطبيقي حاولنا من خلاله تحليل مجموعة من الأساطير الواردة في الكتاب وركزنا بذلك على استنباط الآليات الحجاجية ، ومحاولة الوصول إلى التأويل الهرمينوطيقي وكشف أبعاده وبنياته العميقة .
