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1- الترجمة إلى الانجليزية:
1. لا يجوز افتراض إدانة أي شخص بارتكاب جريمة جنائية ما قبل نفاذ حكم الإدانة في حقه. 

No one shall be presumed guilty of a criminal offence before a judgment of conviction has entered into force with regard to him.  (2Pts)  
2. طالما أنّ اتفاقية القرض سارية المفعول، فإنّ الضمانات الواردة في هذا الاتفاق صحيحة.

So long as the loan agreement is in effect, the warranties herein shall be true and correct.       (2 Pts)
3. ليس في هذا الإعلان نص يجوز تأويله على أنه يخوّل لدولة أو جماعة أو فرد أي حقّ في القيام بنشاط أو تأدية عمل يهدف إلى هدم الحريات و الحقوق الواردة فيه.

Nothing in this Declaration may be interpreted as implying for any State, group or person any right to engage in any activity or to perform any act aimed at the destruction of any of the rights and freedoms set forth herein. (3 Pts)
2- الترجمة إلى العربية:  20/13
نظام روما الأساسي للمحكمة الجنائية الدولية (ميثاق روما للمحكمة الجنائية الدولية)
كانت الأمم المتحدة منذ تأسيسها تسعى إلى إنشاء محكمة جنائية، و بعد مرور سنوات من المفاوضات، تم الاتفاق خلال اجتماع دبلوماسي عقد بروما من 15 جوان إلى 17 جويلية على وضع و تبني الصيغة النهائية للنظام الأساسي للمحكمة الجنائية الدولية (م ج د ). 

تمارس المحكمة الجنائية الدولية اختصاصها في القضايا المتعلقة بالمشتبه بهم في ارتكاب الإبادة الجماعية، و الجرائم ضد الإنسانية     و جرائم الحرب و الاعتداءات بما في ذلك المسؤولين و القادة العسكريين. و يمكن للمحكمة الجنائية الدولية ممارسة اختصاصها في الحالات التي تكون فيها الدولة التي تم ارتكاب الجريمة على أراضيها، أو الدولة التي يحمل المشتبه به جنسيتها، عضوا في ميثاق المحكمة الجنائية الدولية، أو تكون قد وافقت على اختصاص هذه المحكمة.
لا تهدف المحكمة الجنائية الدولية إلى أخذ مكانة المحاكم الوطنية، و إنما تمارس هذه المحكمة اختصاصها عندما لا تعبّر الدولة المعنية عن استعدادها لملاحقة الجرمين قضائيا، أو تكون غير قادرة على فعل ذلك. هذا و يقع دائما على عاتق الدولة الواجب الأساسي في ملاحقة المشتبه بهم في ارتكاب جرائم الحرب و العمل على مثولهم أمام محاكمها.         
