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I- La réponse (7P)
       Le paragraphe  est l’un de ceux composants la phase explicative. A l’instar de n’importe quel paragraphe  de cette phase, il est introduit par un connecteur (D’abord) (1P) en citant juste au cœur de la première phrase l’aspect qu’il traite (il est…de pair.)(1P)C’est l’aspect historique (1P). De plus, il s’appuie sur le procédé explicatif de l’exemple (1P) pour renforcer l’explication, il évoque  des exemples concrets (1P) à propos des Egyptiens, des Hébreux et de Picasso. Enfin  il se termine par une conclusion partielle (1P) (Bref, cette….d’hier.)(1P).
II-La réponse (8P)
Identifiez la nuance (la différence légère).
La définition/la description (2P)
-La définition : action de définir, donner le sens (la signification) d’un  terme, envisager l’essence (la nature) d’un objet. Alors que la description : action  de décrire, citer les caractéristiques de l’objet dans le but de le rendre connu.
La comparaison /le contraste (2P)
La comparaison : action de comparer en visant les points de convergence(les points communs).
Tandis que le contraste cherche les points de divergence(les points différents).
L’illustration/l’exemple (2P)
L’illustration : éprouver  par des  schémas, des images, des dessins…..
Mais l’exemple : éprouver  par la parole, renforcement  concrétisation verbale de l’idée.
La citation/Le discours rapporté (2P)
La citation doit être intégrée dans l’explication  comme elle est dite par son titulaire .Quant au discours rapporté est la reformulation de la citation.
II-Le choix  du sujet et son utilisation (5P)
     A –Sujet divisé        B-Sujet posé         C-Sujet  amené
   Pour  la rédaction d’un début d’un texte explicatif, le choix d’un sujet implique l’addition des deux autres sujets essentiels de cette phase (3P) (1,5P pour chaque sujet). La langue (2P).


