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الأبحاث والمنشورات:
 كتاب بعنوان : حدود سلطات مجلس الأمن في عمل المحكمة الجنائية الدولية، دار النهضة العربية، القاهرة، 2010- مقال بعنوان دور مجلس الأمن في فرض واجب التعاون على الدول مع المحكمة الجنائية الدولية، مجلة البحوث والدراسات، العدد الحادي عشر، جانفي 2011.
المشاركة في المؤتمرات والندوات:
- مداخلة بعنوان: الجرائم الإلكترونية وأثرها على التنمية الاقتصادية في الوطن العربي، الملتقى الدولي الرابع حول الجريمة في الوطن العربي من منظور الإقتصاد الإجتماعي، منظم من طرف كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير بجامعة الوادي، يومي 27- 28  نوفمبر 2013.
- مداخلة بعنوان: حوكمة البنوك الاسلامية ما بين المعايير الدولية وأحكام الشريعة الاسلامية، الملتقى الدولي الخامس حول دور الحوكمة في تحسين الأداء المالي للمؤسسات بين تطبيق المعايير المحاسبية الدولية ومعايير المحاسبة الإسلامية "، منظم من طرف كلية العلوم الاقتصادية والتجارية
وعلوم التسيير بجامعة  حمة لخضر، يومي 07-08 ديسمبر 2014.
- مداخلة بعنوان: التدخل الدولي في شمال مالي وأثره على مستقبل العلاقات الدولية في منطقة الصحراء والساحل، الملتقى الوطني الأول حول مستقبل العلاقات الدولية في ظل التطبيقات الراهنة لميثاق الأمم المتحدة، منظم من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الوادي يومي 9-30 ماي 2013.
- مداخلة بعنوان: تطبيق النظام المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة (فرصة وتحديات)، ملتقى وطني حول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بالجزائر، منظم من طرف كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير بجامعة الوادي، يومي 05-06 ماي 2013.
- مداخلة بعنوان: واقع التنمية السياحية الصحراوية المستدامة في الجزائر: حالة ولاية الوادي، ملتقى وطني حول السياحة الصحراوية في الجزائر بين المقومات والمعوقات منظم من طرف كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير بجامعة الوادي، يومي 27-28 أفريل 2014.
- مداخلة بعنوان: تدويخ الحيوانات بواسطة الصعق الكهربائي قبل ذبحها، دراسة مقارنة بين القرار الوزاري المشترك الخاص بالنظام التقني الذي يحدد القواعد المتعلقة بالمواد الغذائية "حلال" وأحكام الشريعة الإسلامية، الملتقى الوطني الثاني حول: تشريعات الصناعة الغذائية ودورها في حماية
المستهلك، منظم من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة محمد البشير الابراهيمي ببرج بوعريريج، يومي 14، 15 أفريل 2015. 
- مداخلة بعنوان: حماية النساء من العنف الجنسي خلال النزاعات المسلحة، الملتقى الوطني الرابع حول حماية النساء والأطفال أثناء النزاعات المسلحة، منظم من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة غرداية، يومي 04-05  أكتوبر 2015.
