السيرة الذاتية

الاسم :  بدر الدين 

 اللقب : شبل

تاريخ ومكان الميلاد : 10-02- 1978 بالصحن الاول -بلدية الوادي –ولاية الوادي –الجزائر

 العنوان : حي الصحن الاول--بلدية الوادي –ولاية الوادي –الجزائر 
( التكوين والمؤهلات العلمية:

- جوان 2000 الحصول على شهادة الليسانس بتفوق (الرتبة الاولى)من جامعة قاصدي مرباح ورقلة .
-  جوان 2002  الحصول على شهادة وكيل معتمد لدى الجمارك من غرفة التجارة والصناعة–ورقلة .

- نوفمبر 2003  الحصول على شهادة الماجستير في الحقوق فرع قانون عام من جامعة محمد خيضر  ببسكرة برسالة تحت عنوان :- التحول السياسي في الجزائر وأثره على الحقوق والحريات السياسية –بتقدير جيد .
- جوان 2009 الحصول على دكتوراه علوم في الحقوق تخصص قانون دولي جنائي من جامعة محمد خيضر  ببسكرة بأطروحة عن الحماية الدولية الجنائية لحقوق الإنسان وحرياته الأساسية – دراسة في المصادر والآليات النظرية والممارسة العملية بتقدير مشرف جدا .
( الخبرة العلمية والمهنية:
•  التدريس:

- عضو هيئة التدريس بقسم الحقوق بجامعة محمد خيضر بسكرة لمقياس مدخل للقانون- سنة أولى السنة الجامعية 2001/2002 .
- عضو هيئة التدريس بقسم الحقوق والعلوم التجارية بالمركز الجامعي الوادي لمقاييس قانون جنائي عام، قانون إداري،  قانون مقارن، قانون إداري،  مدخل للقانون وقانون الأعمال وقانون التجارة الدولية، 
قانون دستوري، مجتمع دولي، قانون عمل من السنة الجامعية 2002/2003 لغاية السنة الجامعية 2007/2008   .
- أستاذ مساعد بمعهد الحقوق بالمركز الجامعي الوادي لمقاييس القانون الدستوري، قانون عمل، المنازعات الإدارية السنة الجامعية 2008/2009 .
- أستاذ محاضر بقسم الحقوق بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الوادي لمقياسي القانون الجنائي وقانون العمل والمسؤولية الدولية والنزاعات الدولية وحقوق انسان، المنازعات الادارية واجهزة القضاء الاداري للسنة اولى ماجستير تخصص تنظيم اداري وجرائم الاسرة للسنة اولى ماجستير تخصص قانون اسرة– ومقياس القانون الدولي الدبلوماسي والقنصلي،  تنازع قوانين الاحوال الشخصية للسنة اولى ماجستير تخصص قانون اسرة  من السنة الجامعية 2008/2009 لغاية الان .
- الاشراف على رسائل الماجستير ومناقشتها بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الوادي وجامعات بسكرة، باتنة، عنابة و الاشراف على رسائل الدكتوراه ومناقشتها  بجامعات بسكرة، باتنة، عنابة .  
الوظائف البيداغوجية والادارية:

- رئيس المجلس العلمي لكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الوادي منذ ديسمبر 2012 لغاية الان .
- رئيس للمجلس التاديبي للجامعة كممثل لرئيس الجامعة سنة 2012/2013 .
- رئيس شعبة العلاقات الدولية بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الوادي من ماي 2012 لغاية نوفمبر 2013 .
- رئيس شعبة الحقوق بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الوادي من نوفمبر 2013 لغاية الان .
•  المخابر ووحدات البحث:

-  رئيس المشروع الوطني للبحث PNR  بعنوان إدماج قواعد القانون الدولي الجنائي في النظام القانوني الجزائري .
- رئيس فرقة بحث  تحت تسمية مواءمة النظام القانوني الجزائري مع قواعد القانون الدولي الجنائي.
- مدير مخبر السياسات العامة وتحسين الخدمة العمومية
•  المشاركة في الأنشطة العلمية والثقافية:

- المشاركة في الملتقى الدولي الأول حول التحول الديمقراطي في الجزائر المنعقد بكلية الحقوق والعلوم السياسية المنعقد بتاريخ 10 و 11 ديسمبر 2005 بمداخلة بعنوان: التحول الديمقراطي في الجزائر وأثره على الحريات العامة .

- المشاركة في الملتقى الدولي الرابع حول الاجتهاد في المادة الدستورية المنظم بتاريخ 28 و 29 أفريل 2007 بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة محمد خيضر بسكرة بمداخلة بعنوان: العلاقة الوظيفية الرقابية على ضوء مبدأ الشرعية الدستورية والممارسة في الجزائر من خلال دستور  1996.

- الحصول على شهادة معتمدة لاستكمال دورة إعداد المحكمين العرب الدوليين دورة ماي 2007 المعتمدة من الجمعية العربية لقانون الانترنت والأكاديمية العربية المفتوحة في الدانمارك بالتعاون مع مركز التحكيم الدولي بجمهورية مصر العربية .

- المشاركة في الدورة التأهيلية للالتحاق بالسلك الدبلوماسي المنظمة خلال الفترة من 29 ماي إلى 29 جويلية 2007 بكلية الاقتصاد والعلوم السياسية بجامعة القاهرة .

- المشاركة في الندوة التكوينية حول طرق التدريس وأساليب التواصل في مجال العلوم القانونية  بتاريخ 02 فيفري 2010 بمعهد العلوم القانونية والإدارية بالمركز الجامعي بالوادي .

- المشاركة في الملتقى الدولي الثالث حول دور القضاء الإداري في حماية الحريات الأساسية المنظم بتاريخ 28 و 29 أفريل 2010 بمعهد العلوم القانونية والإدارية بالمركز الجامعي بالوادي .

- الحصول على شهادة تقدير من رئيس جامعة لاهاي بهولندا للمشاركة في الملتقى الدولي الثالث حول دور القضاء الإداري في حماية الحريات الأساسية المنظم بتاريخ 28 و 29 أفريل 2010  بمعهد العلوم القانونية والإدارية بالمركز الجامعي بالوادي .
- المشاركة بمداخلة في الملتقى الدولي حول الجريمة في الوطن العربي- من منظور الاقتصاد الاجتماعي المنظم بتاريخ 09 و 10 فيفري 2014 بكلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير بجامعة الوادي بعنوان صور جرائم الفساد في اتفاقية الامم المتحدة .

- المشاركة بمداخلة في الملتقى الوطني حول مستقبل العلاقات الدولية في ظل التطبيقات الراهنة لميثاق هيئة الأمم المتحدة المنظم بتاريخ  28 و 29 ماي 2013  بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الوادي بعنوان ميثاق هيئة الأمم المتحدة والتدخل الدولي الإنساني .
•  المنشورات العلمية:

- نشر بحث محكم بالعدد الأول من مجلة البحوث والدراسات بتاريخ أفريل 2004 الصادرة عن بالمركز الجامعي بالوادي بعنوان: ضمانات حقوق الإنسان وحرياته الأساسية في الجزائر في ضوء التعديل الدستوري لسنة 1996 والآليات المتاحة .
http://www.univ-eloued.dz/index.php/home/29-univ/univ-5/236-2014-02-23-10-06-07
- نشر مقال بالعدد الرابع من مجلة الاجتهاد القضائي الصادرة عن مخبر اثر الاجتهاد القضائي على حركة التشريع بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة محمد خيضر بسكرة في العدد الرابع للمجلة الصادر في مارس 2008 بعنوان: العلاقة الوظيفية الرقابية على ضوء مبدأ الشرعية الدستورية والممارسة في الجزائر من خلال دستور  1996.
http://univbiskra1.univ-biskra.dz/lab/ijdl/index.php?option=com_content&view=article&id=57:-4&catid=30:2012-11-29-09-09-23&Itemid=53
- نشر مقال بمجلة كراسات الملتقى الوطني الأول حول التحول الديمقراطي في الجزائر الصادرة عن كلية الحقوق والعلوم السياسية ماي 2006 بعنوان: التحول الديمقراطي في الجزائر وأثره على الحريات العامة .

- نشر بحث محكم  بالعدد الثاني من مجلة المفكر الصادرة بتاريخ مارس 2008 عن كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة محمد خيضر بسكرة بعنوان: اثر التحول السياسي على حرية الصحافة والإعلام .

- نشر بحث محكم بالعدد الخامس عشر من مجلة العلوم الإنسانية الصادرة بتاريخ أكتوبر 2008 عن جامعة محمد خيضر بسكرة بعنوان: العقوبة الدولية الجنائية في النظام الأساسي للمحكمة الجنائية الدولية.

- نشر مقال في الجزء الأول من أعمال الملتقى الدولي الثالث حول دور القضاء الإداري في حماية الحريات الأساسية بتاريخ 28 و 29 أفريل 2010  الصادرة عن معهد العلوم القانونية والإدارية بالمركز الجامعي بالوادي  بعنوان:.مفاهيم حقوق الإنسان وحرياته الأساسية وعلاقتها بنطاق حمايتها .

- نشر بحث محكم في العدد الأول من مجلة العلوم القانونية  الصادرة بتاريخ جوان 2010 عن معهد العلوم القانونية والإدارية بالمركز الجامعي بالوادي  بعنوان:.الاختصاص الجنائي العالمي ودوره في تفعيل العدالة الدولية الجنائية .
https://sites.google.com/site/institutdroiteloued/n1
- نشر بحث محكم بالعدد الحادي عشر من مجلة البحوث والدراسات الصادرة بتاريخ جانفي 2011 عن المركز الجامعي بالوادي  بعنوان: إجراءات نظام الشكاوى لحماية حقوق الإنسان وحرياته الأساسية على مستوى الأمم المتحدة .
- نشر بحث محكم بالعدد السادس والعشرون من مجلة العلوم الإنسانية الصادرة بتاريخ جوان 2012 عن جامعة محمد خيضر بسكرة بعنوان: إجراءات معالجة الشكاوى الفردية في إطار الأجهزة التعاهدية لحماية حقوق الإنسان وحرياته الأساسية.
http://www.univ-biskra.dz/revue-sh/index.php?option=com_content&view=article&id=53&Itemid=67
- طبع كتاب الحماية الدولية الجنائية ـ دراسة في المصادر والآليات النظرية والممارسة العملية، الصادر عن دار الثقافة للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، 2011  .
http://www.daralthaqafa.com/Item.aspx?ItemId=498
- طبع كتاب القانون الدولي الجنائي الموضوعي ـ دراسة في بنية القاعدة الدولية الجنائية الموضوعية، الجريمة الدولية والجزاء الدولي الجنائي، الصادر عن دار الثقافة للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، 2011  .
http://www.daralthaqafa.com/Item.aspx?ItemId=499
- طبع كتاب اليات الحماية الدولية لحقوق الانسان وحرياته الاساسيةـ دراسة في اجهزة الحماية العالمية والاقليمية واجراءاتها، الصادر عن دار الثقافة للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، 2012  .
http://www.daralthaqafa.com/Item.aspx?ItemId=497 
4

